

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Jueves 22 de Mayo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Esteban Arriaga Amézaga

Capitán de Navío

Caballero de la Orden del Mérito Naval de María Cristina, del Mérito Naval Rojo, Caballero Placa de la Orden Militar de San Hermenegildo y otras condecoraciones

Falleció en esta Capital el 23 de Mayo de 1918

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermano, nietos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y demás personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de Requiem, que mañana viernes a las nueve (hora oficial) se celebrará en la Iglesia del Pilar.

Los Eminentísimos, Excmos. e Ilustrísimos Sres. Cardenal Primado de Toledo, Cardenal Arzobispo de Sevilla, Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Canarias, se han dignado conceder 200, 200, 50 y 50 días de indulgencia en las condiciones establecidas.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Mayo de 1919.

Desde mi ventana

¡Ya cayó el gordo!
Ya volví a recoger las impresiones políticas de este señor gordo y calvo, que tiene la costumbre de manifestarse a plena luz, en medio de la calle, espetándole al primer amigo que se encuentra todos los secretos de que es poseedor.

Hé comprendido que esa es su inocente manía: la de aparecer bien informado, y que no hay cosa que él no sepa, ni plan de que no esté enterado, con todo detalle; y a trueque de satisfacer esa pueril vanidad dice todo lo que sabe, y hasta lo que se figura, mientras se abana con el pajizo y se pasa el pañuelo por la reluciente calva.

Ayer le decía a un joven, que le escuchaba con la boca abierta:

—Riase V. de todo lo que digan. Todo eso no son más que palabras de Benito para echárselas de plancheta. Si ellos tuvieran la seguridad de sacar no los tres, sino dos, no estarían proponiendo el arreglo, para sacar a Barreto, Salazar y Benítez de Lugo.

—¿...?
—Si hombre, hoy mismo han enviado un emisario al Conde con esa proposición.

—¿Y que ha contestado?
—Que ya es tarde para esos arreglos. Para sacar uno solo tenemos fuerza de sobra, y no tenemos necesidad de agradecerse a ellos como una merced.

Nosotros sacamos los dos: El ministro de la Gobernación y Delgado Barreto; y el tercer puesto que se arreglen ellos como puedan.

—¿Pero entonces con esa proposición sacrifican a Darío?
—Naturalmente. Eso está ya en la mente de todos ellos. Darío va al sacrificio, y lo llevan a conciencia de que se va a hundir, solamente con el fin de que los republicanos no den sus votos a Barreto, como sería muy probable si vieran que los despreciaban y no les ponían en candidatura.

—Pero eso es un engaño!
—En ellos es catadrático Benito, que tira a barrer para dentro, sin despreciar un voto, aunque sea de los odiados republicanos, que tantas cosas le han dicho últimamente, y los republicanos, que son candorosos y sencillos como una colegiala, no se dan cuenta del triste papel que hacen.

—¿Pero bien sabe V. cosas!
Y al recibir este gratísimo incienso de alabanza el rubicundo rostro del señor gordo resplandecía rebosando íntima satisfacción.

—Oye, ¿es verdad que Schwartz se marcha a la Gomera?
—Si, es verdad. Y por cierto que Benito está preocupadísimo, porque le ha salido un grano, con este candidato en quien no se pensaba.

—¿Pero tumbará a Lázaro?
—¿Quién sabe? Lázaro al fin y al cabo no es del país. En cambio don Pedro tiene en la Gomera muchos amigos, y en cuanto se plante allí y comience a trabajar como él sabe, interviniendo todos los colegios y evitando los cántaros, se va con él toda la gente, que ya está aburrida de tanto caciquismo, y de votar a gente que no conoce ni de vista a la Gomera.

—¿Entonces...?
—Mal se presentan las cosas para Benito, y creo que lo más prudente será arrojarse al que manda, porqué del árbol caído todos hacen leña.

—Yo también estoy dudando. El poder es muy temible y nos van a baldar a palos como no saiga el ministro.

—Y si sale también, si es que he mos estado en contra. Por eso yo no dudo. Desde ahora mismo me ofrezco al Conde, y le digo que cuente con mis fuerzas para todo. Yo siempre he sido del gobierno, y no tengo más política que esa: estar al lado del poder, que al que a buen árbol se arrima...

—¿Qué barbaridad!
—¿Vaya un escote!
—Chico, están las mujeres que me temen miedo.

—Eso será a ti, porqué yo no me asusto por esas pequeñeces.

—¿Has visto la carta de Lerroux?
—¿Yo? ¿Qué tengo yo que ver con ese señor?
—Pues yo sí; le ha escrito a Ramón, es decir al Directorio, y le dice que los republicanos de aquí se pongan a las órdenes de D. Benito.

—¿Qué lástima que no fuera todavía Delegado Regio!

—El gobernador tiene un telegrama formidable del Gobierno; le dicen que a toda costa ha de impedir los amañados caciquiles, y evitar los pucherazos, que mande delegados para garantizar la

libre emisión del sufragio, que es preciso destruir el inicuo sistema de los pucherazos, etc. etc.

—Entonces ¿se va a apretar?
—No; a impedir que aprieten los caciques, y a que, al menos por una vez, se vea cual es la voluntad del pueblo español.

—Pues como no amarren a algunos...
—Se amarrarán.

—Como no pongan a muchos a la sombra.
—Se pondrán. El gobierno tiene que impedir que se cometan esos delitos electorales que aquí son corrientes, y ya ves lo que le dice al gobernador: a toda costa...

SEMBLANZAS

¿QUIEN ES EL?

De este señor, la estatura, es menos que regular y tiene un trato sin par lleno de noble finura.

Es ya persona de edad, pudiera ser bisabuelo, (que no se si lo será) y tiene ya blanco el pelo.

de la cabeza y mostacho, nada extraño en gente vieja, mas tiene como un muchacho sin embargo las dos cejas.

Es un buen conservador de nuestra gran monarquía, y siente gran simpatía por el arte, este señor.

Literato consumado posee un biblioteca buena y su pinacoteca da envidia al aficionado.

Ocupa un cargo importante hoy, en esta Capital y por ser recto y constante con nadie se lleva mal.

Le quiere el republicano, el liberal, el datista, el fatal bolchevickista, el franco turco y prusiano...

andando que el tiempo apremia; Muy fácil se acertaría su nombre si en la Academia de la gran Artillería.

se pensara, y es por donde se marcha a la solución; algo en aquella se es... conde de su nombre y su blasón.

Mas con esto, lo que pasa que todo no se sabrá, por que falta; claro está, un nombre como una casa.

P. Trarca.

Militares

Ha sido promovido al empleo inmediato y destinado a la Comandancia de Huesca, el jefe de la Guardia Civil de este archipiélago don Antonio Aguiló Cappe.

Ha sido ascendido a general de brigada, en situación de reserva, el coronel de ingenieros que sirvió en Canarias, don Julio Lita y Aranda.

EL ESTRENO DE ANOCHE

“Arroró”

Anoche tuvieron ocasión de conocerse los que no concebían que pudiésemos contar con una literatura netamente regional, que no puede ser más equivocada tal creencia.

“Arroró” es una obra que habla hondamente a nuestra alma, que nos hace sentir un amor infinito hacia el territorio. Hay en este drama de Maffiotte pasión, sana moral, espiritualidad, ensueño. Por ello Maffiotte obtuvo anoche un éxito grandioso, como, seamos sinceros, no lo ha alcanzado ninguno de los autores que han estrenado sus obras en Canarias.

No se le olvidó a «Tarascón» ni un solo detalle en su magistral producción. Ni un solo personaje está demás en escena. En su sabiduría ha puesto el autor palabras muy propias de su cultura y condición.

Sin tiempo para extendernos hoy cual «Arroró» se merece, nos vemos en la necesidad de dejar para mañana las consideraciones que nos han sugerido su representación.

Reciba nuestro más sincero aplauso el señor Maffiotte por su indiscutible éxito y perdonen los artistas que componen la Compañía Llano-Banquer que nos abstengamos hoy de juzgar su labor.

Se nos olvidaba, y ello hubiera sido imperdonable, hacer presente nuestra más cordial felicitación al pintor escenográfico señor López Ruiz, por el gusto que puso en la confección del decorado.

Hoy, repríse de la hermosa obra «La Casa de la Troya».

NUÉVO DELEGADO

D. León de las Casas

Con singular competencia, con actitudes conocidas, por vez primera con asenso unánime de la opinión pública, que no se cuidó nunca de quien ocupase ese cargo, llega nuestro respetado amigo y distinguido colaborador a la Delegación del Gobierno de S. M. en esta Isla.

Su filiación política imponía esa confirmación. Han sido inútiles las oposiciones de los mauristas de «antes», los votos incomprensibles, y las disputas de los mauristas de «última» hora.

Goicoechea, no podía firmar otra R. O. que esa: la de la confirmación oficial del «maurismo» de León de las Casas.

Defensor de Maura en todo tiempo, luchador incansable de su causa, es vano y pueril discutirle ese título, que él tiene a más gala y honra que el profesional, por que ha sabido levantarlo a la altura de ciudadano.

Creemos que de hoy en adelante el cargo de Delegado del Gobierno, mientras Casas lo desempeñe, será algo; será el puesto directivo de la actuación fiscalizadora que al poder público incumben, será lugar de iniciativas y de responsabilidad, será en fin un cargo político que contra lo acos tumbado veremos un día dimitir cuando cambie el Gabinete que lo ha designado para ese puesto, sin el sollicitarlo.

Delgado Barreto, Ossorio y Gallardo, Casa Segovia, Cabrera Pinto y la Juventud Maurista de Madrid, esos han sido los peticionarios para León de las Casas, del cargo que hoy ocupa... cargo sin retribución y de difícil desempeño, pero cargo honroso, que puede dar honra a quien dignamente lo ejerza.

Han hecho bien los mauristas. Era el único correligionario palmero. En este Diario viven aún sus artículos agresivos, de protesta contra los «idoneos» de todas layas; sus gritos de triunfo, cuando el éxito era de los suyos...

Hoy, que a satisfacción de todos, va a comenzar a actuar un Delegado maurista; recordémosle, al felicitarle, cuanto esperan de su labor práctica que los aplaudieron su obra teórica. (De Diario de Avisos, de La Palma.)

Eclipse de Sol

El día 29 de Mayo actual habrá eclipse total de Sol, invisible en España.

El conde de sombra entra en América del Sur por división de Chile y Perú, pasa por el medio de Bolivia, cruza todo el Brasil en dirección S. E., atraviesa el Atlántico, entra en África por el Golfo de Guinea, sigue por el Congo y termina en la costa de Mozambique junto a Madagascar.

El tiempo empleado en este inmenso recorrido será de 3 horas 19 minutos, o sea desde las 11 h. 30 m. hasta las 14 h. 49 m.

Como parcial será visible el eclipse entoda la América del Sur y parte de la Central, en toda África y en gran parte de Atlántico.

Europa queda enteramente excluida.

Uno de los puntos mejores para la observación de este notable eclipse será la costa E. del Brasil al N. de Cabo de Ruy-Roque, donde la totalidad durará 5 m. 38 s; a la entrada del Golfo de Guáida, dicha duración alcanzará el valor máximo, 6 m. 51 s., que es una de las mayores que se registran en esa clase de fenómenos.

Por nuestra proximidad a la zona africana en que el eclipse es total, aquí en Canarias resultará visible y por tanto parcial.

El tonelaje mundial en construcción

Londres. Las estadísticas publicadas indican que el tonelaje total en construcción en el mundo entero alcanza la enorme cifra de 7.796.266 toneladas, de las cuales se encuentran en los astilleros del Reino Unido casi un tercio.

La cifra más grande de las construcciones antes de la guerra fueron 3.046.558 toneladas.

De los navios que están en construcción en los astilleros de Inglaterra, 258 tienen cinco mil toneladas, y el número de navios superiores a 10.000 toneladas, es mayor de 22.

El tonelaje en construcción en los Estados Unidos se eleva a 4.185.525; siguen después las colonias británicas con 303.088 toneladas; el Japón, con 254.895, y Holanda con 192.809.

El total de las construcciones en los astilleros de los Estados Unidos el 31 de Marzo último es 26 veces más elevado al de Junio de 1914.

¡En nombre de María!

Me encontraba yo trabajando en mi cuarto cuando llamaron a la puerta... Abrí, y me encontré en presencia de dos señoras, sencillas y modestamente vestidas, y de un caballero... Algo asombrado, saludé y les hice sentar, pensando quienes serían los visitantes y cuál el objeto de su visita.

Mi curiosidad no tardó en quedar satisfecha, pues la mayor de las señoras dirigiéndose a mí, comenzó diciendo:

—Extrañará a usted seguramente el vernos; aunque no nos conoce personalmente, nos conoce de nombre. Mi compañera es la Moral, yo la Modestia Cristiana y el señor que nos acompaña el Sentido Común. — ¡Encantada de recibir en mi casa a personas de santo respeto y consideración, ustedes dirán en lo que pueda yo servirles!

—Verá usted, dijo la Modestia Cristiana, se nos ha ocurrido que puesto que estamos en el mes de María, ese mes tan hermoso y tan propio para pedir lo que nosotros deseamos, y usted maneja la pluma, que nos escuchara atentamente y luego diera a conocer nuestra petición en una revista católica...

—Mi pluma y mis simpatías están con ustedes señores; soy toda oídos, conque pueden empezar.

—Estamos cansadas de que no se nos escuche a mi compañera ni a mí, siguió diciendo la Modestia Cristiana... Las modas son cada día más escandalosas... Las que sobre modas escriben, anuncian, que se llevarán faldas cortas y estrechas; dejo a la consideración de cualquiera que tenga un poco de sentido y de moral, como va a resultar la combinación... Yo me pregunto si acabaremos por ver salir desnudas a las señoras... Ah y no proteste usted; agregó tristemente viendo en mi rostro una expresión de protesta... ¿Le parece a usted poca desnudez esos trajes con escotes provocativos, esas faldas estrechas y ad más completamente cortas, y por aditamento las medias caladas? Tamalho desearo en el vestir, no hubiéramos creído jamás ver en nuestras mujeres, antes del prototipo del pudor, de la modestia y de la dignidad femenina... hoy... ¡oh el prototipo, cuando así van trajeadas, de esas desgraciadas que no tienen nada que perder! y no me diga usted que exagero; hace pocos días, bajaba de un coche un señor muy bueno, muy fino, acompañado de su mujer... Unos amigos del marido que no conocían a la mujer se sonrieron maliciosos y creyendo a ésta, por la indumentaria que llevaba, lo que no era... Esto es rigurosamente cierto—Y sin embargo el marido... tan satisfecho... los padres tan ajenos al lado de sus hijas, las madres... oh las madres...

—Cállate la Modestia Cristiana, y no pude rebatirle nada porque el cuadro por el que describo era de una exactitud vergonzosa y aterradora... —Pues... ¿y los bailes? dijo a su vez la Moral... ¿Hay nada más escandaloso que esos bailes que ahora son la última palabra de la moda?

—Por si no fuesen bastante inmorales los ya existentes, anuncian la aparición de uno que reúne todo lo peor del fox trott, del two step y de la matchicha... calcule usted como será la criatura que se nos viene a España y que se llama tabaquillo...

—Puede que no lo bailen... ¡Pobre juventud la que así se quema en ese fuego encendido por la sensualidad y excitado por el mismo infierno! Se le dice, se le habla, se escribe, se predica... nada se consigue... La moda puede más... y la moda es inhumoral en el teatro, y en el cine, y en los bailes y en los trajes... ¿Quién será capaz de despertar el alma de la mujer española del letargo triste y doloroso en que yace en la actualidad...?

—¿Y usted... señor... se queja...? interrogué tímidamente al Sentido Común.

—De que voy a tener que emigrar, porque en la tierra no se puede vivir... A todas las necesidades que hoy privan en la sociedad «bien» y que serían largas de detallar, agrégue usted la costumbre que va tomando arraigo en esa misma sociedad tan necesitada de renovación...

—¿Y es?
—La del tatusaje... Si, no se extrañe usted... nuestros elegantes de ambos sexos, no quieren ser menos que los indios salvajes... Con una navaja, dicen, se graban el nombre ella de él y él de ella, y queda para toda la vida... tiene sus inconvenientes para el «porvenir, si «él» no se casa con «ella» y sin embargo han de conservar cada uno el nombre incurudado en el brazo... Me contaron de un barbilampifio de diez y siete años que se había tatuado el brazo y puesto el nombre de ella... ¡que tiene trece años...! y que llevaba a su vez el nombre de él... ¿Qué quiere usted es-

Ecos del día

Existe en Alemania un gran movimiento contrario al proyecto de paz formulado por los vencedores. No es sorprendente que así ocurra, porque los términos del Tratado son durísimos.

En el Alemania queda amputada en partes vitales; acorralada por pueblos a quienes se da todos los medios de expansión que a ella se niegan; privada de toda la base de una industria y de una agricultura que crearon su riqueza, pues la potasa, el hierro y el carbón pasan en enormes proporciones a los vencedores; inermes por mar y por tierra; embargada su Hacienda para dar preferencia a pagos cuantiosos que se la exigen, unos en dinero y otros en especie; trabajando en los astilleros para los vencedores; sin colonias, con navegación fluvial internacionalizada e intervenida, con servidumbre de puerto y de tránsito; bien puede afirmarse que Alemania queda mediatizada sin posibilidad de restauración.

No es esto una injusticia, sino una sanción reparadora de las graves faltas cometidas y de los enormes daños causados. Si Alemania hubiese sido la triunfante, la paz no habría sido menos dura para el vencido.

Es lógico, sin embargo que el pueblo alemán, que tuvo un ensueño tan grande, y que ahora se encuentra ante una realidad tan sombría, se revuelva contra ésta y se produzca una campaña contra la paz.

¿Hasta dónde llegará ésta? Eso es lo que al mundo interesa, temeroso de que la hora de la verdadera paz pueda retrasarse.

No es presumible que a tanto llegue la oposición germana, porque dividida la opinión allí, con un espartaquismo pujante, no hay posibilidad de conducir de nuevo al pueblo a la más incipiente resistencia. Ya los socialistas independientes dicen que aceptan el Tratado, y es claro que el pueblo dividido, con el hambre en los hogares, con la huelga en minas y fábricas, la aceptación es un hecho fatal, y presenciaremos como rueda al abismo el más grande y más prontamente improvisado de los poderes modernos.

El caso de Alemania es una lección más de hechos que no debe olvidarse.

Primerio, cuando Ebert fué asociado al Gobierno se vió como eso no bastaba para contener las masas extremas, y el Kaiser tuvo que abandonando el Imperio, entregando definitivamente al Poder a los socialistas.

Después se vió que tampoco era bastante para contener las masas desbordadas, y sobrevino la huelga y el hambre, y la indisciplina, siendo todo ello demostración palmaria de que Alemania no podía resistir y por lo tanto, incentivo para el aumento de exigencias de los aliados.

Finalmente hubo necesidad de ponerse en contacto con los vencedores en el armisticio y en la paz, y entonces se vió como Alemania acudía a Erzberger y a Brockdorff Rantzau y a Hindenburg para la desmovilización. En las filas del socialismo, aun siendo aquí un socialismo culto e inteligente, no se juzgó que había capacidades para la representación colectiva del país.

He ahí aspectos interesantes de un proceso psicológico del revolucionarismo, que sucesivamente han provado cómo es un error

creer que a la revolución se la desarma alzando el rastrollo de los alcázares para que pasen libremente los revolucionarios; cómo la revolución destruye las energías de los pueblos haciéndoles impotentes ante el extranjero; y, cómo en fin, la burguesía, esa burguesía tan odiada por el trabajador manual, se impone por su inteligencia incluso allí donde se la pretende barrer y aherrojar.

CRONIQUELLA

No hay derecho

Hace unos días, con este mismo título y en estas mismas columnas publicamos una crónica lamentándonos de ciertos hechos, reflejos en absoluto de la moral, que a altas horas de la noche, con mucha frecuencia presenciámos.

Hoy, nuevamente, reproducimos aquella queja, pues con nuestro primer toque de atención nada práctico conseguimos con respecto al asunto, antes al contrario hemos creído ver que desde entonces a esta fecha las cosas han empeorado.

Noches pasadas, a la una próximamente, unas risotadas estrepitosas, seguidas de algunas atrevidas y escandalosas demostraciones de afecto, nos hicieron volver la cabeza y dirigir nuestra vista para un interesante grupo que en una de las esquinas de las calles más céntricas de esta Capital se entretenía, con descaro inconcebible, en los más libertinos actos.

Ignoramos donde puedan estar los guardias a esas horas, como asimismo tampoco sabemos donde se puedan meter a otras análogas en las que, en plena plaza de la Constitución, con frecuencia inusitada algunos noctámbulos, a grandes gritos, se empeñan en demostrarnos que no solamente no conocen la moral y buenas costumbres sino que carecen en absoluto de toda noción de urbanidad.

Cantares, con libertad y no precisamente de metro y extensión, sino de otras clases de libertades, son por ellos lanzados a los cuatro vientos sin temor, no ya a despertar al pacífico vecindario, que eso no les scarrearía ningún daño, sino tampoco a los señores del orden.

¿No podría reprimirse todo esto?
A nosotros se nos antoja que sí y por ello que de nuevo hayamos insistido sobre el particular, en la seguridad de que todos han de convenir con este modesto croniquero en que para cometer los actos que de noche presenciámos no hay, no puede haber en absoluto ningún derecho.

Alberto Santana.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se viene una estación completa para vapor sistema Telefunken. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

El Doctor Costa

En Madrid a donde había ido, como saben nuestros lectores, para concurrir al Congreso Médico, ha sido honrado con el título honorífico de Profesor del Instituto Rubio.

El Dr. Costa había sido invitado, días atrás, a operar en el famoso Instituto, alta distinción que no se prodiga, ciertamente, en aquella benéfica institución, sino a los principios de la ciencia, como el ilustre profesor de la Escuela de Medicina de Zaragoza Dr. Lozano y el famoso oculista Barraquer de Barcelona, que también fueron agraciados en esta ocasión, con aquellas altas distinciones.

Felicítamos calurosamente al inecanable Dr. Costa por su meritisima labor que analice a la par su propio nombre y al de su Ciudad natal.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO» situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

perar de una generación así para el porvenir de España? Los jóvenes de hoy se dan a la morfina, a la cocaína, etc. etc. Los de mañana se someten a tatuajes, salvajes, ridículos y anti-cristianos...

—¿Y ustedes quisieran? murmuré al fin...

—Que una vez más, en este mes en que las flores se abren para formar coronas a la Virgen y adornar sus altares, torne a abrirse la flor de la pureza en el alma de las jóvenes... torne a perfumar el ambiente el aroma de la moralidad, que limpie la patria española de los miasmas que la corrompen... ¡que en nombre de María... en nombre de la Inmaculada de la que son hijas las mismas que la ofenden... dejen esas modas, dejen esos bailes, dejen esos costumbres y vuelvan a honrar su sexo, honrando a la Mujer que aplastó la cabeza infernal y por amor de la cual, han de pisotear ellas la tiranía de la moda en todos sus aspectos y vencer la seducción infernal que las hace claudicar constantemente...

—Señoras todas las que me leáis, y que sabéis que esto no es exageración, ni es fantasía ¡en nombre de María, a luchar por el triunfo de la Moral y de la Modestia Cristiana en la mujer española y a derrotar en toda la línea, modas inmorales, bailes inmorales, costumbres que no queremos tolerar!

María de ECHARRI.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Al Director del Hospital de niños Dr. don Diego Guigou, le fué practicada antes de ayer, por su compañero el Dr. Gabardá, una ligera operación quirúrgica, de la que ayer continúa muy mejorado.

Muchos nos alegramos, que en breve, esté el reputado doctor completamente restablecido.

En esta Capital se encuentran ligeramente enfermos nuestro particular amigo don José Valcarcel y su hijo José Rafael.

Huésped distinguido

En el vapor «San Carlos» llegó de Barcelona, acompañado de su distinguida familia el General de brigada Excmo. Sr. Don Marciano Pavón Fierro, habiendo fijado su residencia en la vecina ciudad de La Laguna. Sean bienvenidos.

Mejoría

Sigue mejorando notablemente de su indisposición la señora doña María Menéndez de Ravina.

Hospital de Niños

Donativos hechos para el Bazar del Hospital de Niños

El Real Club Tinerfeño, 2 figuras grandes imitación porcelana.

D. Cecilio Montalvo Marugau y señora, un tapete japonés bordado, 2 jarras y un porta-retrato.

Doña Rosa Alfonso Vda. de Delgado, una muñeca grande, 2 juegos de salas para muñeca y 2 cestos de mimbre.

D. José Ortoll Marco y señora, 3 corsets para señora.

Señorita Concepción Clavijo Bethencourt, un cuadro y 2 macetas.

El Ayuntamiento de la Orotava, 2 figuras de terracota.

Doña Juana Camacho de Martí De heza, 2 cuadros.

Las niñas Charo, Delia y Tilia Arizena, 243 tarjetas postales, 6 pañuelos para la mano, 2 gorras para niño, un libro de misa y 4 cajas de polvos.

D. Antonio T. Valle y señora, 3 pañuelos en marco dorado, 4 porcelanas pintadas, una botella azul para tocador, un cesto de mimbre, un sillón para muñeca y 2 figuras de terracota.

D. Manuel Quintero y García, 2 blusas para señora, 6 cuellos de encaje, 12 cinturones, 2 docenas de abanicos, 6 alfileres para sombreros, 4 cuellos de piel, 10 cajas de polvos, una docena de jaboncillos y 2 docenas de corbatas para caballeros.

SE VENDE un automóvil «Ford» en inmejorables condiciones.—Darán razón en la Plaza de la Iglesia núm. 9.

Nueva línea de vapores

Según vemos en un periódico de la Habana, la Secretaría de Estado cubana ha facilitado a la de Agricultura, un informe del Consulado de la República en esta Capital en el que se anuncia que la razón social «Hijos de José Tayá», navieros establecidos en Barcelona, ha inaugurado una línea de vapores entre aquel puerto y el de la Habana, con escala en Canarias.

Comentando estos informes, dice el referido periódico cubano:

«Esta noticia, como es natural, ha brá de interesar a nuestros centros mercantiles, por lo que ella significa en el orden de crecimiento de nuestras comunicaciones marítimas con el extranjero.»

Nimiedades

A salto de mata

Como quiera que a «La Prensa» le entusiasma en gran manera, como le declamos días pasados, ponerle a cada cual las faltas en que incurrir, y a este objeto no deja escapar a veces ni la más insignificante errata, le recomendamos la siguiente noticia que publica en su edición de ayer:

«Se anuncia la llegada a estas islas del primer buque escuela de la Armada de aquella República, que es una fragata.»

No solamente el sujecito es un enigma, sino que además, en cuanto a gramática deja mucho que desear.

Analicémoslo: «...de la Armada de aquella República, que es una fragata.»

Conque aquella República es una fragata, ¿eh?

Y conste que no somos críticos, pero, a veces, no tiene uno más remedio que actuar de idem, toda vez que con ello nos proponemos aleccionar a quienes, por esta y otras razones, ante los errores ajenos están obligados a guardar silencio absoluto, pues nadie está exento de incurrir en ellos.

Paco Pica Poco.

AUDIENCIA

Juicio suspendido

Por enfermedad del procesado, fué suspendido el juicio señalado para ayer, contra Celestino Morales, por atentado.

Juicio por homicidio

Para hoy está señalada la vista de la causa seguida, en el Juzgado de Orotava, contra Antonio Lopez Pérez, por homicidio de Vicente Hernández García.

El hecho ocurrió el día 12 de Agosto de 1917 en el sitio conocido por «Puerto Franco», término del Resaje alto.

Nuevas maestras

La elección de plazas por las opositoras que las obtuvieron en las últimas oposiciones celebradas en la vecina ciudad, ha dado el siguiente resultado:

- Núm. 1, doña Andreina de las Casas. Mirca (Santa Cruz de la Palma).
- 2, doña Emérita de las Casas, Valhoco (Santa Cruz de la Palma).
- 3, doña María Betancor. Gültmar (casco).
- 4, doña Julita Méndez. La Victoria (casco).
- 5, doña Marina Hernández Galván. Los Valles (La Laguna).
- 6, doña María de la O. Sierra Medina. Agua García. (Tacoronte).
- 7, doña Luz Benilda González Ramos Los Silos (casco).
- 8, doña Concepción de Armas y del Castillo. Caleta Interian (Garachico).
- 9, doña Donatila González Cabrera. El Escobonal (Gültmar).
- 10, doña Consuelo Rodríguez Dorta. Los Asientos (Gültmar).
- 11, doña Concepción Lorenzo. Las Lajas (Teod)

Espectáculos

Parque Recreativo

Para muy pronto se anuncia la exhibición de interesantísimas películas, entre ellas «Victimas de la Felicidad», «¿Quién es el asesino?», «Daphne y el Pirata», «Los rayos misteriosos», «Por el mal camino», «Las dos condesas».

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento

— DE LA —
M. L. N. I. y M. B.

Ciudad de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Dicho Excmo. Cuerpo en sesión celebrada el día 7 del corriente acordó dar el nombre de «Rambra de Benítez de Lugo», al trozo de vía comprendida entre la Plaza de la Paz y el puente de Zurita.

Lo que por medio del presente anuncio se hace público para conocimiento general del vecindario.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Mayo de 1919.—El Secretario, Angel Crosa y Costa.

Información de Las Palmas

Según noticias que se han facilitado en la Delegación del Gobierno, la Dirección General de Correos y Telégrafos ha dirigido una comunicación a la de Comercio, Industria y Trabajo diciendo que debido a las constantes y justificadas protestas de las fuerzas vivas de Canarias por las enormes deficiencias que existen en los servicios de correos entre estas islas y la Península, propone a dicha Dirección General de Comercio que es a la que competen estas cuestiones, que hasta tanto no se puedan establecer comunicaciones cada tres días como está dispuesto, se ordene una combinación con los vapores de las compañías Transmediterránea y Trasatlántica en forma que los arribos de correos a puertos canarios se efectúen los días 4, 9, 11, 15, 18, 23 y 28 de cada mes y las salidas sean los días 2, 7, 14, 16, 19 y 27.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

POR CABLE PENINSULA

Responsabilidad

Madrid, 21-0'55.

El candidato liberal que se presenta por Montilla, señor Fernández Jiménez, achaca la responsabilidad de los sucesos últimamente allí ocurridos a su contrincante el señor Ayuso.

De la censura

El señor Goicoechea ha ordenado a los censores madrileños suavicen la censura que se viene ejerciendo con los periódicos.

De aviación

Ha regresado a esta Corte el avión gigantesco inglés que días pasados llegó a Barcelona.

Trae pasajeros y correspondencia.

La familia real a Aranjuez

Ha llegado a Aranjuez el Rey y los infantes Isabel, Carlos y Felipe, tributándoseles un cariñoso recibimiento y habiéndose celebrado en su honor brillantes carreras de caballos.

Descarrilamiento

Dicen de Córdoba que en la línea de Almaroch ha descarrilado un ferrocarril.

Heridos

A consecuencia de este suceso resultaron heridos levemente dos viajeros y con algunas contusiones tres ferroviarios.

Exposición en Zaragoza

Con asistencia del Ministro de Instrucción pública, señor Silió, se ha inaugurado en Zaragoza la exposición de Bellas Artes hispano-francesa, cuyo acto revistió extraordinaria importancia.

Neerológica

Ha fallecido el teniente general Sr. Barraguer. Su muerte ha sido sentidísima.

Ministro que regresa

Madrid 21-20'15.
El Sr. Maura ha expresado a los periodistas que el regreso de Zaragoza del Ministro de Instrucción pública Sr. Silió, no tiene significación política.

Publicación de un decreto

Mañana publicará la Gaceta el decreto de autonomía universitaria.

La cuestión agraria

Toma caracteres de difícil solución la cuestión agraria de Andalucía.

El Gobierno, por tal causa, está preocupadísimo e interesado en buscar a la misma una rápida solución.

Consejo

Es muy probable que mañana se celebre Consejo de ministros, en el que se tratará sobre varios decretos que se tienen en preparación.

Una vista

El General Sr. Barrera ha visitado al Presidente del Consejo para comunicarle las impresiones que tiene de Andalucía.

Mensaje de adhesión

El Jefe del Centro de Telégrafos, acompañado de varios oficiales, y en representación de todo el Cuerpo, ha entregado al Sr. Goicoechea un mensaje de adhesión y una protesta de los sucesos ocurridos en la última huelga.

En este mensaje se hace pública la adhesión de dichos funcionarios a nuestro Monarca, al Gobierno, legalmente constituido, y especialmente al Sr. La Cierva y a la prensa del país, esperando recuperar el aprecio que tenían antes y proponiéndose llegar hasta las gradas del Trono para implor-

NOTICIAS

El ilustre marino nuestro distinguido amigo Don Arturo Armada, 2.º Comandante que fué del cañonero «Laya» ha sido nombrado Jefe de los servicios de Estado Mayor a las órdenes del General que manda la División Naval de Instrucción, habiendo embarcado en el «Carlos V». Recientemente había llegado a Madrid después de cumplir la humanitaria misión como Delegado de nuestro Gobierno en los buques hospitales durante la pasada guerra.

Desde estas columnas le enviamos nuestra más cordial felicitación por tan merecido cargo.

Comunidad de Embalses de Tahodio

Se cita a los Sres. socios para celebrar Asamblea General ordinaria, el domingo próximo, 25 del actual, a las 3 de su tarde (hora oficial) y en el local del Centro de Dependientes.

Desde hoy hasta la víspera de la celebración de la Asamblea estarán a disposición de todos los Sres. socios los libros de contabilidad y los comprobantes de las cuentas, que pueden examinar en el escritorio del que suscribe, Viera y Clavijo 13, de 8 a 12 y de las 14 a las 18.

ORDEN DEL DIA

Examen y aprobación, si procede, de las cuentas de 1918.

Elección de Contador, cubriendo la vacante que existe.

Manifestaciones y proposiciones del Consejo o de los Sres. socios.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Mayo de 1919.—El Administrador, S. G. Sanabria.

DUNLOP Se han recibido Cubiertas de esta crecida casa, en el nuevo escritorio que acaba de establecer don Bernardo de la Torre en la calle de Alfonso XIII núm. 38. (Bajo). Para informes y detalles don Narciso Brage.

Empleo con conocimientos de contabilidad y práctica en correspondencia se desea. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Dirigirse por escrito a L. B. N. en esta imprenta, indicando aspiraciones.

Se alquila Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueño en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Viticultores! Los sacos del azufre «Mosca» llevan el precinto de garantía con la marca registrada de Fábrica. Desconfiad de las imitaciones.

SE DESEA. Señora extranjera que pueda encargarse de la educación y cuidado de varios niños, enseñándoles un idioma, francés o inglés, dirigirse por carta indicando referencias y aspiraciones a las iniciales J. M. apartado de Correos N.º 78, Santa Cruz de Tenerife.

La carceraria de F. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de

CORSES y FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porte.

Imeldo Seris, 41 (a).

Sixto Lecuona Hardisson

Agente general en las islas Canarias de la Compañía Italiana de Seguros Marítimos.

CAJA NAVAL Y DE SEGUROS de Genova que ha aumentado su capital hasta 20.000.000 de Liras, tiene el honor de poner en conocimiento de los señores exportadores de esta isla, que ha sido autorizado por la Dirección de la Compañía para emitir Pólizas cubriendo el riesgo marítimo, comprendidos el de arrastre por las olas y el de choque de minas a la prima de Ptas. 75 % cuando la cantidad de fruta que viaje sobre cubierta no exceda del 50 % de la partida embarcada y a Ptas. 150 % yendo toda la partida sobre cubierta, por los mismos riesgos: excluyendo el riesgo de minas de la 125 %, según el tonelaje del buque conductor.

ANUNCIO

Don Esteban Mandillo y Tejera, Alcalde Constitucional de Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias.

Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada el día 16 de Abril último, acordó conceder un plazo improrrogable de sesenta días o todos los Sres. abonados al servicio de agua a presión que carezcan del respectivo contador, para que dentro de esta fecha puedan adquirirlo.

Dicho acuerdo establece como medida coercitiva, el que se procederá, sin previo aviso, al cierre de las acometidas en aquellos edificios que finalizado el plazo, no hubieren colocado el citado contador.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.
Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Mayo de 1919.—Esteban Mandillo.

rar el perdón de los compañeros castigados, los que dan su palabra de honor de no reincidir en huelgas que perjudiquen a los intereses de la nación.

Asimismo abogan por el perdón de los empleados de telégrafos que se hallan cesantes.

Del Extranjero

De un aniversario

Madrid, 21-0'55.

En Italia los obreros católicos han celebrado importantes manifestaciones en conmemoración del aniversario de la publicación de la Encíclica de León XIII, «Rerum novarum gas paerri».

Telegrama de adhesión

Al telegrama de adhesión que con tal motivo se le ha enviado, el Cardenal Guisasaola ha contestado con otro muy afectuoso.

Exámen de poderes

Dicen de París que en Saint Germain se han examinado los poderes de los delegados austriacos.

Accidente de aviación

Existe la creencia de que ha caído al atlántico, desde su aparato, el aviador Hawker.

Manifestaciones en Alemania

Se tienen noticias de que en muchos pueblos de Alemania se han llevado a cabo manifestaciones en contra de las condiciones de paz impuestas por los aliados.

La situación mejora

En Alemania ha mejorado algo últimamente la situación, tanto en lo que se refiere a los asuntos de trabajo como los relacionados con los de subsistencias.

Glamores de justicia

La delegación de la paz alemana ha pedido a los americanos que favorezcan a su país.

Conspiración

Se cree que Lugano conspira en favor del Kaiser.

La pisa se impone

El cónsul de España en Budapest ha avisado que Hungría no pagará los créditos extranjeros si los interesados no se presentan a cobrarlos antes de fin de mes.

CAMBIOS

Londres	23'24
París	75'30
Berlín	00'00

El Tren de la vida

FOR CUBRO VARGAS
De venta en la Librería Católica

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 22

Santa Rita de Casia, viuda, y Santa Quiteria virgen y mártir.

Santos de mañana día 23

La Aparición de Santiago Apóstol, San Rpitacio y San Basilio, mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada por encargo de Doña A. Ledesma en el altar de la Virgen del Carmen; a las 8 y media misa rezada al Nazareno, por encargo de Doña F. Rodríguez; a continuación el Mes de María.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9; a las 8 y media, el rosario, letanía cantada, por de distinguidas señoras, ejercicios propios del Mes de María, versos cantados a la Virgen y oración final.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 8 y media, cultos del Mes de María con exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del Mes de María cantados a la Virgen ofrecimientos de flores; bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento; a las 6 y media; a las 8 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica propia, con rito simple, color blanco.